
Οι Αλκυονίδες ημέρες και ο μύθος τους…! 

 

H εμφάνιση των αλκυονίδων ημερών σήμερα αναφέρεται στο διάστημα 15 

Δεκεμβρίου με 15 Φεβρουαρίου, διάστημα το οποίο περιέχει τη μυθολογική 

σύνδεση και των 14 ημερών γύρω από το ηλιοστάσιο το Δεκέμβριο, και το μύθο 

των Πλειάδων, καθώς και την περίοδο επώασης των αβγών των αλκυόνων τον 

Ιανουάριο. Χαρακτηρίζονται από σχετική άπνοια, ηλιοφάνεια με έως 15 ή και 20 

βαθμούς και μικρή νεφοκάλυψη. 

 

 

Ας κλείσουμε, όμως τα μάτια μας κι’ ας γυρίσουμε λιγάκι πίσω, στο 

παρελθόν… Τότε που ακόμη υπήρχαν οι δώδεκα θεοί του Ολύμπου… 

Οι πρόγονοί μας δεν είχαν ταυτιστεί με το ‘’χαρούμενο τέλος’’, το οποίο είναι 

δημιούργημα του 20ού αιώνα, έτσι ακόμα και τα παραμύθια τους και οι μύθοι 

τους, είχαν πολλές δραματικές στιγμές ή και δραματική κατάληξη ακόμα. Αυτό 

συμβαίνει και με τον μύθο της Αλκυόνης, της γυναίκας από την οποία πήραν το 

όνομα οι Αλκυονίδες ημέρες. Έτσι ονομάζονται οι ημέρες καλοκαιρίας 

(ηλιοφάνεια με νηνεμία ή ασθενείς ανέμους) μέσα στην καρδιά του χειμώνα. 

Η ονομασία τους προέρχεται από τη μυθική Αλκυόνη, κόρη του βασιλιά των 

ανέμων Αίολου και της Ενάρετης. Επρόκειτο για μια πανέμορφη κοπέλα, που 

παντρεύτηκε τον νεαρό Κήυκα, βασιλιά της Τραχίδας και ζούσε δίπλα στη 

θάλασσα. Ήταν τόσο ευτυχισμένοι που πίστευαν ότι δεν ήταν θνητοί, αλλά θεοί 



του Ολύμπου. Μάλιστα αποκαλούσαν ο ένας τον άλλον με τα ονόματα του Δία 

και της Ήρας και ζητούσαν και  από τους υπόλοιπους κατοίκους της περιοχής να 

τους αποκαλούν έτσι. Όταν το έμαθε ο Δίας εξαγριώθηκε και αποφάσισε να τους 

εκδικηθεί. 

Μια μέρα ο Κήυκας πήγε με τη βάρκα του για ψάρεμα. Η Αλκυόνη είχε κακό 

προαίσθημα και τον παρακάλεσε να μείνει σπίτι, αλλά εκείνος δεν την άκουσε. Ο 

Δίας προκάλεσε τρικυμία και έριξε κεραυνό στη βάρκα του. Ο νεαρός βασιλιάς 

βούτηξε στη θάλασσα και άρχισε να κολυμπά αλλά δεν κατάφερε να σωθεί από 

τα μανιασμένα κύματα. Όταν η Αλκυόνη είδε τα ξύλα του καραβιού να 

επιπλέουν άρχισε να θρηνεί τον χαμό του αγαπημένου της. Ο Δίας τους 

λυπήθηκε και αποφάσισε να τους μεταμορφώσει σε πουλιά. Ο Κήυκας 

μεταμορφώθηκε σε θαλασσοπούλι και η Αλκυόνη σε ένα πανέμορφο μικρό 

πουλί με γαλάζια φτερά που πήρε το όνομά της. 

Από τότε, η Αλκυόνη γεννούσε τα αυγά της στην ακροθαλασσιά, όπου όμως οι 

νεοσσοί της παρασύρονταν και χάνονταν από τα κύματα. 

Ο Δίας κάποτε τη λυπήθηκε και αποφάσισε να στέλνει μέσα στην καρδιά του 

χειμώνα, την εποχή που η Αλκυόνη επωάζει τα αυγά της, 14 ημέρες καλοκαιρίας 

και διέταξε τον Αίολο να συγκρατεί αυτές τις ημέρες τους ανέμους. Έτσι, το 

χρονικό αυτό διάστημα ονομάστηκε Αλκυονίδες Ημέρες. 
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Πηγή  :  https://www.liberal.gr 
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